

● 科普进行时

当前,中小学校园内多种呼吸道疾病交织叠加情况突出。中小学生在用药、护理和预防等方面需要注意哪些事项?家长如何初步识别孩子感染哪种病原体?一起来看看。

中小学校园多种呼吸道疾病叠加 家长应这样做



流感病毒感染、肺炎支原体感染、普通感冒等疾病都属于呼吸道感染,都可能伴有发热、咳嗽、鼻塞等症状,但其各有特点。

首先,儿童流感多起病急,临床表现为高热(>39℃),全身症状重,伴有寒战、肌肉酸痛或呕吐、腹泻、腹痛等;

其次,肺炎支原体感染一般是阵发性刺激性咳嗽,咳嗽比较剧烈,发热或不发热;

最后,普通感冒主要由鼻病毒、呼吸道合胞病毒等多种病毒引起,一般为低热或不发热,鼻塞、流涕,精神好,全身症状不明显,罕有并发症。

需注意的是,这些疾病的症状、特别是起病初期症状类似,难以区分,有时会有混合感染的情况,对于中小学生来说,只要出现精神、反应、面色不好或伴有关节痛、喘息或呼吸困难,持续呕吐、

尿量大幅减少中的任何一种,都要及时就医。

孩子感染呼吸道疾病后居家如何合理用药?

当儿童呼吸道感染需要使用抗病毒、抗菌、解热镇痛、止咳、中成药等药物时,应首选儿童专用药,然后是成人与儿童共用药。

第一,确诊流感,对症的抗流感病毒药物包括奥司他韦、玛巴洛沙韦(5岁以上)、扎那米韦(吸入)、帕拉米韦(静脉)。需注意,如果是单纯病毒感染,抗菌药物(如头孢类、阿奇霉素、红霉素等)是无效的。

第二,确诊细菌感染,需酌情使用抗菌药物,家长担心药物不良反应拒绝使用抗菌药物或认为抗菌药物是万能药,这都是不合理的。需注意,抗菌药物为处方药品,家长切勿自行使用。如患

儿有药物过敏史务必告知医生。不要漏服或随意停药,以保持稳定的血药浓度。

第三,确诊支原体感染,首选治疗药物为大环内酯类抗菌药物,如阿奇霉素、红霉素等。耐药患儿可以用四环素类药物以及喹诺酮类药物。因年龄限制,四环素类8岁以下和喹诺酮类18岁以下属于超说明书用药,儿童中肺炎支原体感染的药物治疗受到很大限制。需注意,青霉素和头孢类抗生素对肺炎支原体感染的治疗无效。

第四,咳嗽是清除呼吸道分泌物或吸入物质的保护性反射,不推荐常规使用镇咳药物治疗,当咳嗽显著影响了患儿的睡眠和饮食时,可酌情考虑使用镇咳药对症处理。18岁以下儿童禁止使用含有可待因成分的止咳药物,避免产生致死性呼吸抑制。

第五,使用中成药需要通过辨证、辨病或辨证辨病结合合理使用,建议家长咨询医师后使用,避免功能相同或成分重复的中成药联合使用,避免配伍不当。

中小学生如何做好日常预防?

可从三方面进行:

首先,每年接种流感疫苗是预防流

感最有效的手段,建议6月龄至5岁儿

童优先接种。

其次,要保持良好的个人卫生习惯,勤洗手,常通风。流感高发期尽量不带孩子去人多拥挤、空气不好的封闭场所,一定要去必须戴口罩。不带病上学,规律作息,充足睡眠,健康饮食,适量运动,及时添衣。

最后,如果家庭成员或密切接触人中有确诊流感患者,可以早期使用奥司他韦(预防剂量)服用。

(周韵曦)

科技前沿

KE JI QIAN YAN

频频闪现的极光 究竟有何影响

太阳的活动具有周期性,每隔11年就会有一个活跃的活动期。2020年9月,美国国家海洋和大气管理局(NOAA)和美国国家航空航天局(NASA)科学家宣布,第25个太

阳周期于2019年12月正式开始,从那时起,太阳活动开始慢慢加剧,预计2025年7月左右达到峰值。

太阳活动峰值提前

然而今年10月底,NOAA发布声明称,2024年1月至10月之间的第25个太阳周期活动高峰为“太阳活动极大期”,也就是说,太阳将在2024年达到当前活动周期的峰值,比之前估计的提前了一年。随着太阳活动日益增强,世界各地的极光爱好者都在翘首以盼一场超高温等离子体喷发——日冕物质抛射的到来。

据美国《华盛顿邮报》报道,截至11月30日的一周内,太阳发生多次爆发事件,从太阳日冕向地球释放了4次等离子体爆发。随后两天,这在美国北部和欧洲引发强烈的地磁风暴和极光。

中国黑龙江漠河、大庆等地网友均拍到极光,较之纬度更低的北京北部也有人拍到了极光。

事实是,这些风暴的作用不仅仅是为地球上演一场漂亮的“灯光秀”。NOAA在11月30日预测,太阳爆发将在地球大气层中引发地磁风暴,进而可能导致电网和无线电频率的波动。

今年的“灯光秀”并非最强

美国《新闻周刊》报道称,地磁暴的等级由弱到最强分为5级,从G1到G5。日冕物质抛射可以将数十亿吨物质以高达每秒上百公里的速度释放到太空中,它们需要15小时到4天的时间就能到达地球。

对公众来说,地磁暴最明显的影响就是极光。美国地球新闻网报道称,太阳大气中的带电粒子被太阳风带向地球,当它们与地球大气中的气体碰撞时,会激发原子和分子,出现绚丽的颜色,也就是通常在

极地地区附近可见的迷人“灯光秀”。氧气和氮气是大气的主要成分,在极光的颜色中起着关键作用。氧气发出绿色和红色光,而氮气则发出蓝色和紫色光。

据12月1日发表在《天体物理学杂志》上的一篇论文,史上经过量化的最大地磁暴之一,曾导致从热带到极地的大部分地区出现极光。今年11月初,极光出人意料地现身纬度较低的地区,如意大利和美国得克萨斯。

然而,今年的“灯光秀”远远比不上1872年2月的太阳风暴。那次事件产生的极光环绕了整个地球,就连印度孟买、苏丹喀土穆也观测到了极光。他们的发现证实,这种极端风暴比之前想象的更为常见。

随着太阳活动极大期临近,未来一两年我们可能会有更多机会看到绚丽的极光,同时,科学家也在密切关注太阳活动对地球的其他影响。

地磁暴对我们有何影响

南京大学天文与空间科学学院副院长程鑫教授表示,太阳风暴会将带电粒子送到地球附近,影响各类卫星的安全。同时,太阳风暴会引发地磁暴,地球磁场的突变会产生远距离输电系统电压和电流波动,导致停电或电力供应不稳定。

地磁暴可能会影响电网、GPS信号,使在轨卫星姿态改变,并对航空公司工作人员和宇航员构成辐射风险。

程鑫指出,我们常用的电磁波通讯依赖的就是电离层,地磁暴会影响电离层的性质,因此影响通讯。“地磁暴也会对一些生物活动产生影响。例如信鸽,其定位和飞行依赖地球磁场,因此也会受到地磁暴的影响。”程鑫补充说,“准确预测太阳活动至关重要,但当前只能做到提前几天预报。这给了我们一定的预警时间,运营商可以采取措施保护基础设施免受太阳风暴的严重影响,例如,可以战略性地关闭电网、重新调整飞机航线或卫星轨道等。”

(张佳欣)

崇尚科学 反对邪教

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

沐川县开展反邪教“一户一纸”宣传活动

本报讯 为提高干部群众识邪、辨邪、拒邪的意识和能力,连日来,乐山市沐川县黄丹镇、富新镇等13个乡镇的反邪教协会组织反邪教宣讲志愿团,先后进村(社区)入户开展反邪教“一户一纸”宣传活动。

志愿者深入村(社区)向辖区内的住户发放反邪教宣传资料等,并向群众讲解“什么是邪教”“邪教的特征”“宗教和邪教的区别”,以及辖区

内出现的邪教组织种类、危害等知识。通过发放“一户一纸”宣传资料、志愿者现场宣讲,揭露了邪教的丑恶罪行、反动本质和骗人伎俩,引导群众对邪教言论要坚决做到不听、不看、不信、不传,如果发现邪教活动,积极向相关部门检举揭发,进一步增强群众的反邪意识及自觉抵制邪教侵扰的能力。

(罗功臣)

电子设备、“充电宝”等,通过直接接触或是照射方式都可能导致“低温烫伤”。

最后提醒市民,取暖后,发现取暖部位局部有红斑,或者是红斑持久不消退,建议患者立刻在家中用冷水冲洗15~20分钟,然后及时就医,咨询相关专业人士进行处理。

(任民)

生日祝福

祝林晚舟生日快乐!
愿你且喜且乐且以永日。
物物而不物与物念念而不念与念。苦尽甘来终有时,一路向阳待花期。
林邱洋 何珠

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

看似不严重,其实伤得“深” 冬天取暖,谨防低温烫伤

伤口却一直难愈合。

被艾灸低温烫伤了,怎么会有这么严重的后果呢?长航总医院普外科二病区护士长、伤口造口门诊负责人汤维萍介绍,低温烫伤不仅仅是伤到皮肤的表皮,如果处理不当或不及时,还会伤及皮肤真皮层甚至脂肪、肌肉组织。

针对低温烫伤,邹女士采取了错误的处理方式,这才导致伤情越来越重。

事实上,冬天里,低温烫伤很多见,不少糖尿病患者、长期卧床老人等,使

用电热毯、热水袋、暖宝宝取暖时,容易出现低温烫伤。

医生解释,70℃的温度持续1分钟,皮肤就可能被烫伤,而当接触近60℃的温度持续5分钟以上,也会造成低温烫伤。温度较低,只要接触的时间够长也能烫伤人。“如果采取取暖操作之后,皮肤出现了发红、发黑、破皮等状况,要及时到正规医院烧伤科就诊。”

据了解,热水袋、插电式电暖器、“暖宝宝”、取暖灯等取暖设备,以及过热的

生活提示

SHENG HUO TI SHI

家住深圳的邹女士,为治疗例假期间腹部疼痛的毛病,特意购买了艾条做艾灸。一次,她一边工作一边做艾灸,由于工作太过专注,1个多小时后她发现自己肚上烫出了两个水泡,便在家自己简单处理了一下,以为过两天就好了,可出乎意料的是,两个多月时间过去了,